

他让后人无限追思

谢文经老师离开我们近3年了，我一直想写点文字纪念他。特别是每年的黎族苗族传统节日“三月三”，在五指山、琼中、乐东等地区，到处都传唱着他创作的歌曲。人们常说，一个人死了，但他的作品却活下来了。对于谢文经而言，他流传下来的作品已然成为经典，但他率真的秉性和精神品格却让后人无限追思。

谢文经生前是落寞的，甚至长期被疾病、贫穷所困扰。当他生命的旋律戛然而止的时候，也许很多人没有意识到，我们已经痛失一位海南本土民歌音乐艺术大师！

2012年8月27日，谢老在广东省人民医院病逝，享年81岁。当友人从广州给我发短信报此噩耗时，我的心陷入深深的悲恸中，我想，他这么乐观的人，最终还是捱不过病魔这一关。

我和谢老认识，是在15年前我任职五指山市的时候。那时我当市委宣传部长，经常下到黎村苗寨，乡亲们用他们最醇美的山兰酒款待我的时候，还喜欢唱宋祖英、刘三姐的流行歌曲欢迎我。我就想，黎苗同胞是一个能歌善舞的民族，五指山的民歌音乐艺术曾经有过辉煌的历史，我们要挖掘和弘扬本土文化，我要为乡亲们写一首歌。于是，我就写出了后来流传甚广的那首《我是五指山人》的歌词。

当时五指山市的财政很困难，也没有成立专业的文艺团体，是海南联通公司的老总王昌辉博士，主动向我提出每年资助30万元，支持五指山市创办“海南联通民族艺术团”。当时，联通公司还资助海南女子爱乐合唱团，聘请谢文经当乐队指挥。正是有了这个机缘，王昌辉老总介绍谢文经老师来为《我是五指山人》作曲。

第一次见到谢老，是在五指山脚下的水满乡。那时他的身板骨还硬朗，一米八五的个头，说话声音十分洪亮。为了创作好歌曲，他带我们走村入户采风。这里的民歌手都认识他，他们互相传递着一个令人振奋的消息：“谢文经回来了！”

谢文经对五指山的一草一木非常熟悉，对这里的民歌艺术更是怀着朝圣般的虔诚。他原本是从这里走出去的，他所在的广东民族歌舞团搬迁到广州后，已经有20多年没有回来了。他对我说，是黎族同胞教会他唱歌。这次回来，他一定要去看望王怀大、符其贤、王玉梅这些老歌手。当他到琼中看望黎族歌后王怀大阿婆时，一米八几的个头两膝跪下，搂着王怀大阿婆的肩说：“大姐，我回来看您了！”

王怀大、符其贤等一批黎族歌手代表着黎族民歌艺术的巅峰，至今无人超越！

他是海南民族音乐的提灯人

王怀大1923年出生于琼中什运村，她从小喜爱民歌，十四岁时，为了学唱情歌，曾充当出嫁新娘的陪娘去唱歌。她不识字，但记忆力超强，各种歌谣一学就



谢文经

人已逝曲留声

「久久不见久久见」

文本刊特约撰稿 王青



谢文经与王怀大同场演出。

(资料图片)

谢文经的音乐创作，深深地植根于五指山地区。谢文经生前是落寞的，他死后被人们称为海南的“王洛宾”。他所代表的那个时代，是海南本土音乐创作的黄金一代。

谢文经一直是海南民族音乐的艰辛探路者和提灯人。

1931年，谢文经出生在海南临高加来，1950年参加工作，当过小学音乐教师，1953年调入广东民族歌舞团担任过歌队队长、创作组长和艺术委员会主席。从那时起，他创作的眼光就投到五指山这片沃土，是这片多情的土地激发了他的创作灵感，他也为这片土地回馈出闪烁着他音乐才华和饱含心血的艺术成果。

至今还没有看到一份完整的谢文经音乐创作年谱。我粗略梳理一下，如按年代来划分，谢文经一生音乐创作可分为三个阶段。第一个阶段，是上世纪五六十年代，这是谢文经音乐创作的黄金期，这一时期谢文经深入五指山地区，搜集、记谱、整理、创作大量的民族音乐作品，主要有：《春米谣》、《叫依唱歌依就唱》、《姑娘变了心》、《远航归来》等；第二阶段，是七八十年代，谢文经随团迁居广州，十年“文革”压抑了他最美好的创作冲动，那时他住在广州赤岗东路上的小屋里，思索音乐之外的生计问题，他要给孩子找

个时代，是海南本土音乐创作的黄金一代。我想这个评价，谢文经是受之无愧的。

晚年的谢文经病魔缠身，但仍然保持旺盛的创作热情。他在海南，一般都住在海口他女儿那间二居室里，有时我去看望他的时候，看到客厅、卧室、盥洗间里，到处摆满药品，只有客厅里那架旧钢琴，像一个倔老头般样屹立在墙角，时不时随着他那苍凉的琴音响起，才令人想起这里是一位为海南创作许许多多音乐经典的艺术家灵魂的寓所。

在这间寓所里，谢老与我谈起两件事，让我觉得他为人的耿直和率性。一件事是关于歌曲《久久不见久久见》的作者问题，他说这首歌现在火起来了，人家都以为是黎族歌唱家陈忠创作的，其实他才是词曲的原创作者。我说是的是的，这件事我知道，海南刚建省时，陈忠从广东民族歌舞团调入海南省团委，和我就住同一屋，那时我们烧报纸烤鱼干喝广东红扇米酒，陈忠就当我们的面开始练唱这首歌，当时就告诉我们这首歌是谢文经老师创作的。谢老听我说完



谢文经（站立者）与本文作者（右一）在五指山水满乡采风。
王青 提供

能熟记，掌握了12种不同唱法的歌调，连汉族的儋州调也会唱。有一年她陪同新娘送嫁到毛西村时，那里的男女歌手仗着人多势众，要跟她对歌决输赢，只见她把酒杯一端，用一首《叫依唱歌依就唱》开头，滔滔不绝地跟对手们对唱了一整夜，结果打败了对方，从此名声大振！

符其贤1927年出生于东方西方村，他收集和自己创作民歌达200多首，代表作有《斗牛调》、《谁家的姑娘》、《旧犁旧耙》等，曾和王怀大、王玉梅等歌手到北京参加全国民歌比赛并获一等奖。谢文经说，符其贤的歌喉是天生的，不论喝酒、抽烟、吃辣椒，都不会使他的声带受到损伤，“酒到醉时歌更多”。作为上个世纪五十年代黎族民歌的最高荣誉，他们曾在中南海受到周恩来总理的亲切接见。

黎族是海南岛上最早的原住居民，自古以来就聚居在五指山地区，特殊的生活环境和生产方式，产生了独具地域特色的文化艺术传统和样式。黎族民歌如同黎族舞蹈、织锦一样，是黎族历史和文化最珍贵的宝藏。新中国成立以后，一批文艺工作者深入五指山地区，跋山涉水，风餐露宿，挖掘、整理、创作出一大批优秀

工作、找房子，偶有佳作，也是出手不凡，这是他音乐创作的成熟期，主要作品有：《请到天涯海角来》、《久久不见久久见》等；第三个阶段是2000年以后，谢文经从广州归来，唱着他浑厚的男高音，重新回到五指山的山水云天之间。这时他已70多岁，自觉得人生韶华不长，黄昏将至，惟有鞠躬尽瘁，只争朝夕，这一时期是谢文经音乐创作的爆发期，主要作品有：

《我是五指山人》、《我们苗村多么美》、《西亚哟》、《五指山啊五指山》、《三月三呀三月三》、《天鹅飞来了》、《七仙岭的温泉》、《美丽三亚》、《三月三信达达》、《苗家瀑布》等。到了晚年，他还系统整理和创作了一批传遍天涯海角、经久不衰的合唱歌曲，主要有：《斗牛调》、《调声》、《摇篮曲》、《黎家心花开》、《黎家姑娘》、《海南木棉红》等。

他是《久久不见久久见》的作者

谢文经的音乐创作，深深地植根于五指山地区，其题材和风格体现了黎族苗族的审美取向，其情感诉求是海南本土传统文化价值的张扬。有人说，谢文经是海南的“王洛宾”，他所代表的那

后像孩子般兴奋地说：“是吗？是吗？他是这么说的吗？这就好，这就好！”另外一件事是2010年，海南广播电台的音乐编辑苏才霞把我作词的歌曲《昌江木棉红》，请谢老改编成合唱歌曲《海南木棉红》，他满口答应。后来这首歌作为省公务员合唱团参加比赛的曲目并获了奖。

苏才霞是谢文经音乐作品的热心收集者和研究者。谢老生前经常被邀请到她主持的《海南原创》音乐节目推介新歌，谢老去世后她四处呼吁要重视对谢文经音乐创作的研究和评价。就在前不久她跟我说，她已经联络有关部门，正在筹备谢文经音乐作品专题演唱会，问我要不要加盟进来帮忙。我说我会尽力而为的，谢文经一生为五指山、为海南做了这么多，我们又能为他做点什么呢？